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I. István király felemelésével I. László azt jelezte, Magyarország Európa szilárd alkotórésze maradt 

Szentté avatás, túl a családi tragédián 
„Európa számára István személye képviselte, jelképezte mindazt, 
ami az ezredforduló időszakában Magyarországon létrejött. László 
uralkodóként az államalapításban, a kereszténység védelmében és 
terjesztésében, valamint az új társadalmi rend erősítésében az első 
király örököseként István munkásságát kívánta folytatni" - állítja 
Makk Ferenc történész, a Szegedi Tudományegyetem történeti 
segédtudományok tanszékének vezetője. Az Árpád-kor egyik leg-
nevesebb szakértője István király 1083-as szentté avatásáról adott 
interjút lapunknak. 

Makk Ferenc I. Lászlóról szóló kötettel. Kilencedik királyunk Szent István munkásságát kívánta 
fo ly tatn i Fotó: Gyenes Kálmán 

- I. István testének felemelését, 
szentté avatását az a László 
rendelte el, aki az államalapító 
király által uralkodásra alkal-
matlanná tett - megvakított -
Vazul unokája volt. Miért érezte 
ennek szükségét t 

- Forrásaink tanúbizonysága 
szerint a korabeli keresztény Eu-
rópa számára István személye 
képviselte, jelképezte mindazt, 
ami az ezredforduló időszakában 
Magyarországon létrejött. László 
uralkodóként az államalapítás-
ban, a kereszténység védelmében 
és terjesztésében, valamint az új 
társadalmi rend erősítésében az 
első király örököseként István 
munkásságát kívánta folytatni. 
Ezt a rendkívül fontos politikai 
programot - nagy királyra jel-
lemző módon túllépve a félszá-
zaddal korábbi súlyos családi tra-
gédián - a korabeli egyházi pro-
paganda és szimbolika nyelvén 
István szentté avatásával tudta a 
legszembetűnőbb módon kife-
jezni ország-világ előtt. Ebből 
mindenki számára világossá 
vált, hogy a drámai pogányláza-
dások, a véres belviszályok fel-
számolása és a külső veszélyek 
elhárítása nyomán László ural-
kodása révén Magyarország to-
vábbra is a keresztény Európa ér-
tékes és szilárd alkotórésze ma-
radt. Ez egyúttal László uralmá-
nak politikai-szakrális legitimá-
cióját, törvényesítését is szolgál-
ta minden más hatalmi igénnyel 
- például Salamon törekvéseivel 
-szemben. 

Öt napot csúszott 
a szertartás 

- Szent Istvánról három le-
gendát ismerünk. A legrégebbi, 
XII. század eleji Hartvik püs-

pök szerkesztménye. Ő megle-
hetősen talányosan fogalmaz a 
szentté avatás körülményeiről. 
Soraiból azt lehet kivenni, hogy 
a királyt eredetileg halálának 
évfordulóján, 1083. augusztus 
15-én szerették volna szentté 
avatni. A ceremónia öt napot 
csúszott, mert addig nem tud-
ták felemelni a fehérvári bazili-
ka kőlapját, amíg László király 
unokatestvére és ellenfele, Sala-
mon börtönben volt, a szabadon 
bocsátás után viszont minden 
simán ment. Mire utalhat ezl 

- Az István-legendák közül a 
XII. század elején íródott az úgy-
nevezett Hartvik-féle változat, 
amely a legrészletesebb képet ad-
ja István király 1083. évi szentté 
avatásáról. Az a legendáris moz-
zanat, hogy augusztus 15. he-
lyett csak augusztus 20-án - Sa-
lamon szabadon bocsátása után 
- tudták a szarkofág tetejét fel-
emelni és a szentté avatást elvé-
gezni, arra utalt szimbolikus for-
mában, hogy az ország nyugal-
mát megteremteni s ezáltal a 
lászlói politikai programot meg-
valósítani csak a hatalmi riváli-
sok kibékülése és együttműködé-
se alapján lehet. 

A közemberek nem 
rajongtak Istvánért 

- A szentté avatásnak milyen 
jelentősége volt akkoriban ' 

- Az ókeresztény időkben a vér-
tanúk szentté avatása alapvetően 
egyházi célt szolgált: követendő 
példákat állítani a vallásos embe-
rek elé. A későbbi időkben a 
szentté avatásoknak különös je-
lentőséget adott az, hogy - az egy-
házi jelleg változatlan érvénye 
mellett - a szentté avatásban köz-
reműködő uralkodók politikai -

egyházi és világi jellegű - prog-
ramjának kifejezésére kiváltkép-
pen alkalmasnak bizonyultak. 
Szent István és Szent László esete 
is egyértelműen igazolja ezt. 

- Kristó Gyula professzor egy 
három éve adott interjújában azt 
állította: Istvánt 1083-ban az 
egyház avatta szentté, nem a nép. 

Milyen kép élhetett a XI. század 
végén élt átlagemberben az 
1038-ban elhunyt uralkodóról 1 

- 1083. augusztus 20-án Lász-
ló király kezdeményezésére - ta-
lán pápai jóváhagyással - orszá-
gos gyűlés, zsinat avatta szentté 
Fehérváron I. Istvánt. Ez a király 
és az uralkodó elit - az egyházi és 

világi vezetők - döntése volt. Az 
ünnepségeken részt vettek - né-
zőként - az összegyűlt hétközna-
pi emberek is. De ténylegesen a 
közemberek, az egyszerű nép fiai 
túlságosan nem rajongtak István 
királyért, hiszen főleg őt okolhat-
ták azért, hogy elszegényedtek, 
jogaikat elvesztették, mások 

szolgáivá lettek. Ennek követ-
keztében Szent István alakja - el-
térően Szent Lászlóétól - hosszú 
ideig nem is szerepelt népkölté-
szeti alkotásokban. Az első népi 
mondák, költemények Szent Ist-
vánról csak a XVI. század vége 
felé jelentek meg, amelyekben -
nem véletlenül - a török világ sö-
tét korszakában erőskezű király-
nak mutatták be. 

Egyházi ünnep 

- I. Lászlót - akit a köznyelv 
egyszerűen csak lovagkirálynak 
nevezett - III. Béla avatta 
szentté 1192-ben. Nyilvánvaló, 
hogy ö másként volt szent, mint 
István. Mi volt kettejük között a 
legfőbb különbségi 

- I. István a korabeli felfogás 
szerint a térítő szentek közé tarto-
zik, akiknek fő érdemük a keresz-
tény vallás terjesztése volt a pogá-
nyok körében. Erre hivatkozott 
Hartvik püspök István-legendája 
is. I. László viszont az úgyneve-
zett harcosszentek típusát képvi-
seli, akik állandó harcokban ön-
feláldozóan védték a keresztény-
séget a pogányok - konkrétan a 
keleti besenyők, úzok és kunok -
pusztító támadásaival szemben. 
III. Béla király elsősorban a maga 
nagyhatalmi törekvéseit szolgáló 
keleti keresztes hadjárat eszméjé-
nek népszerűsítése érdekében 
avattatta szentté Lászlót pápai jó-
váhagyással Váradon 1192 júniu-
sában. 

- Feltehető, hogy István szent-
té avatásának napjáról, augusz-
tus 20-áról már a kezdetektől 
megemlékeztek 1 

- Augusztus 20. hivatalos és 
kötelező egyházi ünneppé az 
1092-es szabolcsi zsinat határo-
zata nyomán lett. leientőségét 
növelte, hogy az 1222-es arany-
bulla révén hosszú évszázadokra 
a királyi törvénykezés országos 
napjának számított. 1774-ben 
Mária Terézia országos - állami -
ünneppé nyilvánította István 
szentté avatása tiszteletére. Ma 
az összmagyarság egyik legna-
gyobb nemzeti ünnepe. 

HANCZ GÁBOR 

A modern gondolkodású uralkodó 
Szent István királysága a leg-
tekintélyesebb és valószínűleg a 
legerősebb államalakulat volt 
mindazok között, amelyek a X. 
század folyamán létesültek Kö-
zép- és Észak-Európában. Ki-
rályi címre ugyan a skandináv 
uralkodók is szert tettek, de 
egyházi téren a Rómától való 
közvetlen függést - vagyis gya-
korlatilag egyháza függetlensé-
gét - ekkor még egyedül a ma-
gyar királynak sikerült elérnie. 

Szent István kétségtelenül a ma-
gyar történelem egyik meghatá-
rozó egyénisége. Nevéhez fűző-
dik a keresztény magyar király-
ság, a tulajdonképpeni Magyar-
ország megalapítása, első törvé-
nyeinek kibocsátása és nem 
utolsósorban az egyházszervezet 
megteremtése. Mindennek elle-
nére alig ismerjük valójában. 

Termete alacsony, 
de lelke nagy 

A középkori történelemnek eb-
ben a korai szakaszában az egyéní-
tő ábrázolás vajmi ritka, akár írás-
ban, akár képben, a szereplők tet-
teiről pedig ritkán tudunk annyit, 
hogy azokból következtessünk a 
jellemükre. Szent Istvánról sokkal 
később azt írták, hogy „termete 
alacsony volt, de a lelke nagy", ez 
azonban csupán egyike a középko-
ri szerzők kedvelt közhelycinek. 
Intelme az egyetlen emlék, amely 
hitelesen közvetíti számunkra leg-
alább eszmevilágának egyes ele-
meit, ezek azonban túl elvontak 

ahhoz, hogysem itt részletezhetök 
lennének. Érjük be annyival, hogy 
István gondolkodása az akkori 
idők viszonylatában meglepően 
„modern" volt. Tevékenységét a 
keresztény egyház azzal honorálta, 
hogy halála után 45 évvel, 
1083-ban szentté avatta. Ezután a 
nép sokáig csak „a szent király" 
néven emlegette, és a tiszteletére 
szentelt középkori templomok 
Szentkirály nevét ma is számos te-
lepülés őrzi a Kárpát-medencében. 
Úgy tartották, hogy a társadalmon 
belül ő jelölte ki minden csoport 
végleges helyét, és akaratára úgy 
hivatkoztak, mint minden jog leg-
biztosabb forrására. Az újkorban, 
amikor a modern értelemben vett 
magyar államszervezet kialakult, 
ugyancsak Istvánban látták ennek 
megteremtőjét, az „államalapí-
tót", és gyakran olyan intézmé-
nyek alapítását is neki tulajdoní-
tották, amelyek jóval később kelet-
keztek. Műve egészen röviden azt 
jelentette, hogy Magyarország vég-
legesen és visszavonhatatlanul a 
keresztény Európa része lett. Év-
századokat természetesen akkor 
sem lehetett átugorni még a leghe-
lyesebb politikai döntésekkel sem, 
ha az új magyar királyságot gondo-
latban egybevetjük azokkal, ame-
lyek jóval kcsöbb keletkeztek. Mű-
ve egészen röviden azt jelentette, 
hogy Magyarország véglegesen és 
visszavonhatatlanul a keresztény 
Európa része lett. Évszázadokat 
természetesen akkor sem lehetett 
átugorni még a leghelyesebb politi-
kai döntésekkel sem. Ha az új ma-
gyar királyságot gondolatban egy-

bevetjük azokkal, amelyek Nyuga-
ton már korábban kialakultak, lát-
nunk kell, hogy intézményrend-
szere nem tartozott a legkorsze-
rűbbek közé. Egészben véve nem 
úgy festett, mint mondjuk a néme-
tek vagy az angolszászok királysá-
ga, hanem úgy, mint a VIII. száza-
di Karolingoké. Természetesen 
nem István és tanácsosai döntésén 
múlt ez, hanem az ország akkori 
viszonyain. A félnomád kultúrá-
ból a kereszténységbe átlépő társa-
dalom szervezete nem válhatott 
egyszeriben olyanná, mint a több 
száz éves fejlődésre visszatekintő 
Karoling-utódállamoké. Bármily 
kezdedegesek voltak is még az ak-
kori nyugati királyságok intézmé-
nyei, összehasonlíthatatlanul gaz-
dagabb és sokrétűbben tagolt tár-
sadalomra épültek, mint István 
Magyarországa. 

Gondok az utódlásnál 

Szent István külpolitikai hely-
zetét sokáig megkönnyítette, 
hogy Bizánc császárával, II. Ba-
szileiosszal szövetséget tartott és 
segítette a bolgárok ellen, a má-
sik császár, II. Henrik pedig Gi-
zella királyné testvére volt. Élete 
vége felé támadtak ugyan nehéz-
ségei, de Henrik utóda, II. Kon-
rád 1030. évi támadását könnye-
dén elhárította. Az igazi gondot a 
trónöröklés kérdése jelentette. 

István eredetileg a fiát, a később 
szintén szentté avatott Imre her-
ceget szánta utódjául, és gondos 
nevelésben részesítette. Az ő ré-
szére fogalmazta meg intelmeit, 

amelyekben a bölcs kormányzás 
alapelveit foglalta össze. Tanítását 
a kor egyik legműveltebb főpapjá-
ra, a velencei származású Gellért-
re bízta, akit csanádi püspökké 
nevezett ki. Miután azonban a 
szent életűnek mondott fiatal 
trónörökös vadászbaleset áldozata 
lett, a királynak új utód után kel-
lett néznie. 

Megvakítás mint 
politikai fegyver 

A nemzetségi szokás azt dik-
tálta volna, hogy örököse apai 
unokatestvére, Vazul legyen, őt 
azonban - mint később írták -
rossz tanácsadók sugallatára 
megvakíttatta. Tudnivaló, hogy 
a megvakítás nem büntetés 
volt, hanem a bizánci udvarban 
használatos, a maga módján 
emberséges politikai fegyver 
trónkövetelők hatástalanításá-
ra. István ezt annyiban fejlesz-
tette tovább, hogy - nyilván a 
nagyobb biztonság kedvéért -
Vazul „fülét ólommal dugaszol-
ta el". Vazul három fia, András, 
Béla és Levente Lengyelország-
ban keresett menedéket. István 
végül egyik nővérének fiát, Pé-
tert, a Velencében uralkodó Or-
seolo család tagját jelölte ki 
utódjául. 1038. augusztus 
15-én halt meg, hatvan-egyné-
hány éves korában és Imre her-
ceggel együtt a fehérvári bazili-
kában helyezték örök nyuga-
lomra. 

(Részlet Engel Pál Beilleszke-
dés Európába című könyvéből.) Szent István felkínálja az országot Szűz Máriának egy olajfestményen 


